

企业楷模

劲飞对客户“两年免费保修、保换、终身维修”的承诺，雷打不动。

■ 王硕

劲飞红木被不少消费者列为红木家具的首选，很多客户是终身客户。劲飞的成功靠什么支撑？

有位刘先生是劲飞的常客，刘先生与劲飞的交情就是在售后环节结下的。几年前他买了劲飞一套沙发，每年公司都派技师为家具除尘、做保养，刘先生很满意。去年的一次搬家，家里大大小小的红木家具太沉了，刘先生自家搬不动，又怕搬家公司给磕了。他想到了劲飞，便试着给工厂打电话联系。没想到劲飞满口



答应，很快把人派过来。

对于售后服务，劲飞是全员式一盘棋。总裁吴新建在部门负责人会议上常说：“消费者有些可能并不了解红木，但服务质量好不好，人家是看在眼里。”把

服务细分为售前、售中和售后，每一道工序都有严格细致的规定。每年坚持对新老顾客进行两次电话跟踪回访，登记顾客在产品使用过程中的意见。“两年免费保修、保换、终身维修”的承诺，雷打不

动。

吴新建认为，没有售后服务的销售，在顾客的眼里是没有信用的销售；提高售后服务，感动了顾客的心，就赢得了市场。

经营方法

这家店之所以生意一直这么好，除了味道好之外，更为重要的是它始终没有扩大店面，这也正是他的经营之道。

店并非越大越好

■ 田治江

在我县城，有一家小吃店，店里只卖麻辣粉、凉皮之类的小吃。但是，多年来生意一直很火，无论什么时候去吃都要排队。

有一次忍不住问老板：“既然生意这么好，为何不把店面再扩大点呢？”老板笑着说，扩大店面需要资金，咱这是小生意。

后来，又和另一位朋友说起此事。他却说，这家老板是对的。见我不解，他说这家店之所以生意一直这么好，除了味道好之外，更为重要的是它始终没有扩大店面，这也正是他的经营之道。当时，我真是将信将疑。

一天，我读到日本作家斋藤一人的文章，他说，击垮一家企业的是三种浪费，仓库里多余的存货、不工作的员工以及面积过大的工作场所。其他两种浪费都好理

解，第三种浪费他解释说，如果店面过大，就会因空间过大给人一种空闲的感觉。

比如一家拉面店，只有10个人的座位，不排队的话就无法吃到面。也许，这家店的面真的很好吃。但是大家之所以蜂拥而至，是因为这家店排起了长龙。如果店面扩充了，那原本需要排队的顾客虽然都可以找到位子，但却无法感受不排队就吃不到面的魅力，甚至还会觉得这是一家没人气的店。

其实，这也和许多人的从众心理有关。现在许多人到餐馆吃饭，都会选择人比较多的店。因为在他们心里，人多的地方，肯定生意不错。也正因为如此，大家才会选择看起来热闹的、人多的地方去。当然，即使同样的人数，在小店里就会显得人多。相反，在大酒店里就会显得人少，如果长期这样，生意自然会受影响。

真正成功的人，都不是靠着追逐眼前利益极大化的“聪明”，而是把当下的事情认真做好，眼光看得远，具备利己也兼顾利人的“智慧”。

成功是一种状态

■ 于士超

悬崖上有一个鹰巢。一只老鹰生育了两只小鹰，一只长着黑爪，一只长着花爪。老鹰年纪大了，它感到自己来日无多。它想，必须抓紧一切时间，训练小鹰的飞翔本领，使它们尽快地独立生活。

当小鹰长得大一些的时候，老鹰就鼓励小鹰展翅飞向对面的悬崖。老鹰对小鹰说，谁能飞到对面的悬崖上，谁就是一个成功者。在它的鼓励下，两只小鹰开始试飞。

可是，小鹰总是飞出不远就跌到山谷里。老鹰便将它们抓上来，重新进行练习。几天以后，黑爪小鹰不再练习了。在它看来，由于年龄太小，根本不能飞到对面的悬崖。每一次飞翔，都是徒劳无功的。再说了，自己迟早会长大的，长大了自然就会飞翔了。所以，它放弃了飞翔。

花爪小鹰一直没有放弃试飞。它觉得，只要自己不断地练习，总有一天会飞到对面悬崖上去的。由于它每天都在练习，所以摔得遍体鳞伤，有时连走路都很

困难。遗憾的是，它一直没有成功，它反反复复地跌到山谷里。当然，每一次试飞都比上一次飞得更远一些，跌得更轻一些。花爪小鹰意识到，自己在不断地进步。

这一天，老鹰把两只小鹰叫到自己身边。它说：“我老了，以后不能照顾你们了。花爪小鹰是一个成功者，黑爪小鹰你要向它学习呀。”

黑爪小鹰不解地问：“飞到对面的悬崖上才算成功，但花爪小鹰没有飞到那里呀。”

老鹰意味深长地说：“成功是一种状态，而不是一种结果。”说完，它就死去了。

此时，一阵狂风袭来，乱石砸向了鹰巢，情况万分危急。花爪小鹰拍了拍翅膀，飞了起来，很快地转移到安全的地方。黑爪小鹰只能坐以待毙，不一会儿，可怜的黑爪小鹰被乱石击碎了头颅，随着鹰巢跌落到了山谷里去了。

成功是一种精神状态，是一种自强不息的心态，如果想做一个成功者，就朝着我们的目标一路走下去，总有一天会获得丰厚的馈赠。

为什么这个新奇的创意能让公司起死回生？因为其他玩具厂商不愿意出产丑玩具，丑玩具也就成了奇货。这便是：丑到极致便是美。

“丑”中淘金

■ 瑶金民

美国曾有一家玩具公司经营不善，产品堆积如山，濒临倒闭。董事长心事重重，非常沮丧。一天，他在回家的途中，看见一群孩子正在玩一只丑陋的癞蛤蟆，有的用棍子吓唬它，有的用草秆来引诱它，孩子们有说有笑，玩得高兴极了。

董事长突发奇想，一只丑陋的癞蛤蟆都能让孩子们玩得津津有味，也许孩子们好奇心强，喜欢玩丑的东西吧，那为何不设计一批丑陋的玩具呢？第二天，他召开了董事会，说了这个令人费解的设想，但遭到一致反对。董事长将了他们一军说：“如果你们能拿出更好的方案，就按你们的执行。”由于董事们也拿不出更好的方案，最后只好同意了。

第一套丑陋玩具投放市场后，大受欢迎，满足了孩子们强烈的好奇心，玩具很快售完。于是，公司找到了自己的方



向，开发出“病球”、“粗鲁陋夫”、“臭死人”、“呕吐人”等系列玩具，它们奇丑无比，姿态各异。这些玩具为公司带来了亿万元财富，仅“病球”系列玩具销量就达千万个以上，在玩具界创造了一个财富神话。

生意的底线

■ 明清石

这两天，因为单位搞装修，领导派我到花卉市场购买假山。在市场，我遇到一家卖灵璧石的，可价格却谈不下来。到了中午，就在市场里的盒饭摊上吃午餐，这时，一个声音传来：“到我家的亭子里吃吧，有凳子，可以休息。”我抬头一看，原来是刚才那家卖灵璧石的老板。虽然只是一面之交，可这话听起来却很温暖。

几天后，再到市场选假山时，我又来到他们家，看看那个假山降价了没有。老板一看是回头客，非常热情，这次大功告成。不仅在预期的价格内成交，还同意根据具体的尺寸进行调整。

就在一切商定之后，老板邀请我坐

亭子里休息，这时，我注意到面前这块灵璧石的茶台，越看越喜欢，就问这个茶台卖吗？讨价还价后成交，又在我的期望值内。这样的购物体验，让我非常有成就感。

于是我问老板，为什么你总同意我还价，而且最终接受，我自认为价还得挺狠的。

“其实，就是想把生意做成。”老板随口说道。简单的一句话，给我很多启发。有时，只要你开始还价，说明你有兴趣，这就是生意的缘分。做生意，就是要卖东西。卖东西，哪有不讨价还价的，不要因讨价还价伤了和气，不仅失去生意，也会失去口碑。无论怎么还价，生意做成了就是硬道理，这也是生意的底线。



管理之道

20年前，我来到国外进行租车旅行，在租车过程中，有两大租车公司的第一线现场人员都很尽责地介绍了完整的保险内容，但其中有一家的现场人员推荐了类似“加价购”的促销，也就是再多付些额外的金额，可以租到更高等级的车；而另一家则因现场处理速度慢，排队人员过多，以至于未能有类似的推荐。

两家都是世界顶级的租车公司，相信都有针对销售现场完整的SOP（标准作业流程）训练，但是，不论公司投入多少品牌形象与教育训练，最接近客户“最后一里”的销售现场，仍然扮演了创造产值的重要角色。

能否让销售过程有效率，能否减少客户的等待，能否借由多销售商品或推荐客户购买更高等级的商品等，都可能为公司创造更高的产值。

难怪很多公司强调“决战最后一里”，最接近客户的“销售现场”，确实有机会创造更高的产值。再好的销售团队，也需要“拉出来练习”，作为团队的管理者应做好现场的流程演练，发现任何问题都能提前更改解决。

一位厂长沉着脸对一个迟到了一分钟的助理工程师厉声说：“迟到啦！扣奖金！”把她哭哭了。

另一位厂长对一个因理发迟到的青年职工笑嘻嘻地说：“小伙子，这次改了发型，挺大方。但是今天迟到啦，快去车间多加把劲，把任务赶出来。”

再一位厂长对一个跑得气喘吁吁、满头大汗的师傅慢声细语地安慰说：“别着急！看你跑得上气不接下气的，准是家里有什么事耽误了时间吧？”三位厂长抓出勤，抓纪律，目的统一，做得也有道理，但效果却不同，原因就在于说服的语言形式有差异。

第一位厂长板着脸训人，语言简单少人情味，效果是消极的，助工的哭显然是受了委屈，并没有认识到自己的不对；第二位厂长批评中有鼓励，有信任，对方不仅接受了批评，还立即落实在行动上，“将功补过”，提高了工作效率；第三位厂长的言辞更是情真意切，关怀体贴，这位工人师傅必是尽心尽力地去工作，以报答厂长的知遇之情。

冰冷的态度、公事公办的言辞，都会引起对方的逆反心理。

“通情”才能“达理”。没有心理上的沟通作基础，即使有理，也达不到说服的目的。正如德谟克利特说的：“用鼓励和说服语言来造就一个人的道德，显然比用法律来约束更能成功。”

乔治·阿玛尼是欧洲著名的时装设计师。年轻时的阿玛尼，是一个非常骄傲的人。

一次，阿玛尼招聘了一位私人秘书切克。一天，阿玛尼带着切克到巴黎去领一项服装设计大奖。在车上，阿玛尼得意地对切克说：“切克，你很快就要闻名世界了！”聪明的切克故作不解：“阿玛尼先生，您这话是什么意思？”阿玛尼哈哈大笑：“因为我是名人，而你又是我的秘书，你很快就会因我而出名的。”

阿玛尼的话并没有让切克兴奋，他反问老板：“请问皮尔·卡丹的秘书是谁？”皮尔·卡丹是服装界的英雄，阿玛尼当然知道。但是，皮尔·卡丹的秘书是谁，他还真不知道。一时间，阿玛尼满脸通红，他知道了切克话里的含意。从此以后，阿玛尼改掉了一贯的高傲，学会尊重别人，自然，也赢得了别人更多的尊重。

一个自抬身价的上司，必定会使下属难以亲近，很难与下级建立融洽的人际关系。只有那些努力与下属站在同一水平线上的老板，才能赢得下属真心的拥护和爱戴。阿玛尼后来取得的巨大成就，就很好地证明了这一点。